

关于省政协十三届三次会议第 0157 号提案的 答复

晋能源提函〔2025〕14 号

韩俊明委员：

您好。您提出的《关于针对我省煤炭从业者开展“公正转型”教育的建议》收悉，经研究，现答复如下：

您的这一提案提得很好，对我省煤炭系统进一步做好煤炭从业人员技能素质提升和各项培训工作具有很好的参考价值和指导意义。我们高度重视您在提案中提出的各项建议，并将以此为指导，进一步加强煤炭从业人员的思想政治引领、素质技能提升、公正保障机制与透明实施等各项工作，为服务煤炭行业高质量发展提供坚强保障。

一、以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，加强煤炭从业者的思想政治引领

能源是经济社会发展的重要物质基础和动力源泉，攸关国计民生和国家安全。党的十八大以来，特别是习近平总书记“四个革命、一个合作”能源安全新战略提出 10 多年来，山西能源行业纵深推进能源革命试点，全力以赴保障能源安全，持之以恒推动能源转型变革，积极推进一系列战略性举措和变革性实践，相继取得一系列突破性进展和标志性成果。山西省能源局紧扣习近

平总书记交给山西的转型发展和能源革命的两大使命，多措并举提升煤炭从业者对能源转型的认知度，加强职工思想政治引领。2024年围绕习总书记“四个革命、一个合作”能源安全全新战略提出10周年举办了“三个一”（一场主题知识竞赛、一场主题演讲比赛、一场能源主题研讨交流会议）活动，主题知识竞赛参与人数20余万人，36万人次参与答题，系统内25支代表队的43名选手参与了主题演讲比赛。协办“加快培育发展能源领域新质生产力”研讨交流活动，160余人参加交流，邀请院士专家教授用真知灼见打开了新视野，展示了新思路，为能源（煤炭）从业者提升对国家能源安全战略认知度提供了契机。承办“山西煤矿杯”全国煤炭行业职工学习中国工会十八大精神暨安全生产知识网络竞赛，在题目设置中融入“双碳”战略、煤矿智能化、能源转型的内容，全国约13万名职工和家属报名参赛，答题次数超30万人次，

二、紧密结合煤矿安全生产和能源发展新趋势，着力推进煤炭从业者的技能素质提升

一是以劳动和技能竞赛为抓手着力提升煤炭从业者技能水平。联合省应急厅、省人社厅、省总工会每两年举办一次全省能源行业职工和劳动技能大赛，第七届在晋能控股装备制造集团举办，今年的第八届拟在潞安化工集团举办，近年来坚持示范性、引领性的办赛思路和实践方向，在工种设置上不断向新能源、新材料、新技术拓展，其中电力交易员、煤矿智能化、煤层气、火

力发电、风电、光伏运维等新工种均为近年来新设置。第八届山西省能源行业职工职业技能大赛结合能源发展新趋势、新动态，再增加 5 个工种的竞赛项目，设 1 个主赛区、10 个分赛区，15 个组别，共 31 个工种，在工种设置上体现“专”“智”“新”三个特点，充分发挥技能竞赛在构建能源产业工人技能形成体系、推动能源产业工人队伍建设改革中的积极作用。

二是加强能源行业工匠学院建设。2024 年联建共建的“1+N”山西省能源系统工匠学院，即 1 个山西能源系统工匠学院+N 个分院，专注于采矿、机电、矿山智能化、新能源、瓦斯治理、矿山救援等行业关键领域，强化了企业内部的技术培训和技能竞赛，提升了职工技能和创新能力，目标是建设具有能源辨识度、产教融合、协同发展的新型工匠培训培育学院，让煤炭从业者有知识、有能力、有信心应对“双碳”挑战及煤矿智能化发展。

三是加强煤矿群监员培训工作。近三年来，聚焦煤矿安全生产主题，采用“送培训下基层”方式开展培训 50 余期，培训煤矿群监员 14248 人，培训电力行业群监员 877 人，基本实现全省各国有重点能源企业和市属能源企业全覆盖。组织专家编著《煤矿安全群众监督员工作手册》，为煤矿安全群众监督员开展工作提供了高标准的工作指南。

三、加强煤炭从业者维权服务工作，在“公正转型”中当好职工“娘家人”

一是持续深化职工高品质生活试点建设。为更好聚焦新时代

能源职工对美好生活的新期待、新特点，新需求，近两年召开了全省能源系统提升职工生活品质推进会，推动山西能源行业提升职工生活品质工作体系化、特色化、品牌化，2024年新验收全系统提升职工生活品质试点6个，推动能源企业职工实现体面劳动、舒心工作、全面发展，增强广大职工的幸福感、获得感、安全感。

二是不断推进职工心理咨询服务工作。以化解矛盾风险、维护社会安定稳定为目标，最大程度保护人民生命安全、身体健康和心理健康，用好组建的心理咨询服务平台，近两年开展“送心理关爱”下基层活动10余场，服务基层职工近千余人次。

下一步，山西省能源局将严格落实组织部门牵头抓总，有关部门各司其职、密切配合，用人单位发挥主体作用、社会力量广泛参与的党管人才工作格局，按照“管行业就要管人才、抓产业先要抓人才”的要求，会同省人社厅，积极开展煤炭从业人员技能培训工作，不断提升煤炭从业人员职业素养。

以上答复您是否满意，如有意见，敬请反馈。

感谢您对我省煤炭行业从业人员素质技能提升和各项培训工作方面的关心和支持，并欢迎今后提出更多的宝贵意见。

山西省能源局

2025年6月9日